

# 河北围场做好“土特产”文章 以发展特色产业加快推进乡村振兴



本报记者 宋春勇 □ 李宇涵 柯天 杨家银

围场满族蒙古族自治县位于河北省最北部,这里农牧交错、山水相融,森林面积816万亩,森林覆盖率60.25%,水源涵养能力达到5.42亿立方米,全年空气优良天数占比达九成以上,依托好山好水好空气,形成了独特的自然资源和农业生产条件,孕育了无数“独甲一方”的农特产品。

近年来,该县深入挖掘资源价值,着力把资源优势转化为发展优势,因地制宜发展多样性农业,一镇一特、一村一品,推动好产品卖上好价钱,让小小的“土特产”成为富民增收的大产业,以产业振兴助推乡村振兴。

## 念好“土”字经

从围场县西北部内蒙古高原到东南部冀北山地,横跨近120千米,海拔高差1357米,延绵起伏的山林中,盛产蘑菇、山野菜等纯天然产品,野生中药材品种更是多达200余个,道地药材品种42个。

“春天挖野菜、夏天刨药材、秋天采蘑菇……很多村民习惯农闲时跑入山林采摘山货,每年能挣一万余元。”围场满族蒙古族自治县宝元乡竹字下村党支部书记张晓军介绍,随着中药材市场需求量不断增长,部分农户把小草药“搬”到山下规模化种植。

“围场昼夜温差大,适宜根茎类药材生长,全县道地中药材种植面积达6.8万亩,标准化种植基地面积达2万亩,年可产鲜货3.7万吨,并打造了围场中药材区域公用品牌。”围场满族蒙古族自治县农业农村局局长张勇成说,这不仅带来了经济效益,还为千余户农户提供了季节性就业机会。

中药材种植规模越来越大,精深加工短板亟需加快补齐。

近日,记者走进围场经开区2024年10月份投产的河北塞罕金葫芦药业有限公司,只见智能化中药材联动生产线正在加速运转,一次性可完成净选、清洗、润制、烘干、分级等工艺,每小时可生产中药饮片1吨以上。“该项目是基于围场中药材优势,进一步延伸产业链条提升产品附加值的重要实践,既能保障农户种植的中药材‘不愁卖’,还能促进中药材深加工产业发展。”围场经开区管委会副主任胡瑞玲说。

河北塞罕金葫芦药业有限公司原本是承德市一家从事医药销售的企业,近些年开始拓展中药材种植市场,在走

访多个区域后,最终被围场良好的中药材发展势头所吸引,2022年在姜家店乡种植黄芪、防风等中药材3100亩。在看到生产切片、颗粒等市场潜力后,企业有了投资建厂的打算。

围场经开区管委会得知情况后,践行“零创孵化”理念,在管委会办公楼为企业提供临时办公场所,共同实地调研,共谋发展之路。“经开区为我们提供平台、场地、融资等服务,更加坚定了我们投资决心。”河北塞罕金葫芦药业有限公司总经理张秀峰介绍,在项目建设过程中,还被医养康养方面京津冀协同发展新场景所吸引,二期项目计划投资1.5亿元,建设集“药、医、康、养、游”于一体的服务基地。

从“山上”请下来的中药材,是当地发挥“土”的优势,增强特色产业竞争力的一个生动缩影。该县做优蔬菜产业,推广胡萝卜、大白菜等优势品种,成为河北省北部重要的京津地区蔬菜供应基地,每年15万吨“净菜”进入首都厨房;做大马铃薯产业,年产量约165万吨,占全省四成以上,全国每百斤马铃薯就有围场优质薯1.8斤……

## 打好“特”字牌

聚焦“特”字更特,该县坚持“人无我有、人有我优、人优我特”,马铃薯突出链条化、畜牧业突出标准化、蔬菜突出差异化、中药材突出道地化、林果突出精品化,持续提升“2+3”农业特色产业综合竞争力。

在养殖业上,持续扩大优良品种覆盖率,引入西门塔尔、华西牛、利木赞等肉牛品种,冻精,良种覆盖率达90%以上,持续提升“塞罕坝牛”“塞坝鲜”等自主品牌影响力。在种植业上,配套良种、良法、良田,实行减肥、减药“双减”行动,培育有机认证及转换认证基地12.49万亩,持续打造马铃薯、设施菜等农产品优质原产地。

“围场高海拔、强日照,种植的马铃薯产量高、品质好,为下游精深加工提供了优质原材料。”围场满族蒙古族自治县马铃薯研究院负责人陈啸天介绍,该县从事生产全粉、淀粉、粉条等马铃薯精深加工企业逐年增加,马铃薯全产业链产值超过35亿元。

在围场满族蒙古族自治县道坝子乡道坝子村,记者看到,街道两边的架子上悬挂着晶莹剔透的手工粉条,成为村里一道独特风景线。这里正是前不久创造500.152米“最长的马铃薯粉条”吉尼斯世界纪录所在地,该村党支部书记王大永笑着说:“道坝子手工粉条传承百年传统技艺,通过这场挑战活动,

让乡村小特产登上了世界大舞台,有效提升了产品影响力,更加提振了我们做大做强手工粉条的信心。”

独具特色的手工粉条不仅延伸了马铃薯产业链条,还带动了更多村民在家门口实现就业增收。

“目前,道坝子乡拥有标准化手工粉条加工企业6家,生产经营户40余家,年产马铃薯粉条1300余吨,带动经营户均增收15万元以上。”道坝子乡乡长张东辉介绍,为扩大手工粉条宣传面,该乡在2023年3月建立了抖音电商中心,每天直播介绍家乡特产,其创立的“大美道坝子”抖音号累计点击量突破1.4亿次。

有了电商平台赋能,道坝子乡手工粉条知名度和美誉度不断扩大,当地村民也开始利用直播电商渠道销售手工粉条。“白天干农活,晚上坐在家里直播带货,能多挣一份工资。”当地村民王颖满是欢喜。

为助推优质特色农产品上行,围场县以数字经济赋能乡村振兴,培育“乡村振兴围场行”直播矩阵,依托“木兰夜校”开办了二期9节“短视频+电商直播”课程,点亮更多农民直播“技能树”。

“目前,从事电商行业的农民已达1000余人,坝上白薯、沙棘原浆、五谷杂粮等农特产品不断走出围场,端上全国各地的百姓餐桌。”围场满族蒙古族自治县商务局王勇介绍,2024年1—10月全县实现农村网络零售额8.03亿元,实现同比增长23.41%。

## 奏好“产”字曲

牛肉干、酱牛肉、牛板筋……在围场经开区承德市德德食品加工有限公司展厅里,品种多样的特色休闲食品琳琅满目。此时,位于一楼加工车间一片繁忙,生产线正在高效运转。“我们正是看中了围场优质牛羊肉和绿色农产品,才决定落户围场。”德德食品总经理白小雨说。

在德德食品所在的围场现代农业产业园,近两年陆续建起来的“净菜”分选、中药加工、淀粉酒厂等厂房鳞次栉比,新上的6个农业特色产业项目,已经建成投产5个,企业呈现出一派繁忙景象,有的开足马力赶订单,有的安装调试新设备……

“我们坚持边建设边招商,近两年新上项目投资体量较过去十年翻了一番,全部建成后,园区总产值和税收将实现翻番,可提供就业岗位2000个以上。”张勇成介绍,目前园区共入驻企业

23家、农业合作社33个、家庭农场29个。

园区规模和体量不断提升,路网、供水、供电等基础设施配套也日趋完善,为企业发展和项目招引创造了有力条件。今年,该县围绕马铃薯、畜牧业等优势产业开展精准招商,与从事乳制品加工和薯条生产的两家企业达成初步合作意向。

延伸产业链条,离不开龙头企业带动。在围场经开区承德宇航人高山植物应用技术有限责任公司,果品加工生产线正在紧张作业,这里每天可以加工处理鲜果约20吨。“我们充分利用本地金红苹果等独特资源,生产的高酸特色浓缩苹果汁卖往全国各地,甚至远销德国、俄罗斯等国家。”承德宇航人高山植物应用技术有限责任公司总经理刘春海介绍。

不仅加工苹果,当地种植的沙棘也将进入生产旺季,沙棘进入生产线后,可以“变身”沙棘原果浆、沙棘果酸、沙棘功能性饮品等30多种产品。今年,公司技术总监岳丽华和团队新研发了沙棘山楂丸等休闲食品,进一步提升了产品附加值。

除了向农业产业化、集群化发展,农文旅融合发展新业态也在当地不断涌现。

在哈里哈镇八十三号村,特色种植与旅游融为一体灵芝谷一期项目已经建成投产,种植的500亩林下灵芝实现当年设计、当年开工、当年达产,带动周边70余人实现稳定就业,人均增收2万元。

“二期项目我们规划建设灵芝深加工车间和灵芝博物馆,推动灵芝规模化、标准化发展。”项目负责人纪艳雪介绍,除了种植和加工,还将植入旅游观光、科普研学、休闲康养等业态,实现一二三产融合发展。

如今,项目建设成果初显。漫步在木栈道上,游客既能感受灵芝的艳丽动人,还能享受有氧徒步,形成农旅互促的生动局面。“我们将把灵芝谷与周边的僧苑满月温泉民宿、星空图书馆等旅游资源串联起来,着力打造‘塞罕坝下十里画廊’森林度假品牌。”哈里哈镇党委书记李树军说。

而今,“土特产”已成为围场县农民增收致富的重要来源。“下一步,我们将因地制宜准确定发展突破口,把乡村资源优势、生态优势转化为产品优势、产业优势,推动一二三产紧密相连、融合发展,为加快推进乡村全面振兴筑牢产业根基。”张勇成说。



## 2025年北京将新增公园绿地200公顷



记者从北京市园林绿化工作会议上获悉,北京市在2024年取得了显著的绿化成果,为花园城市建设奠定了坚实基础。据统计,去年全市新增造林绿化1万亩,森林覆盖率达到44.95%,林地绿地年碳汇量高达960万吨。

在过去的一年里,北京新增了200公顷公园绿地,为市民提供了更多休闲场所。15处休闲公园及城市森林、50处口袋公园及小微绿地的建成,使公园绿地500米服务半径覆盖率达到91%。此外,300座立交桥、100条城市画廊的绿化美化工作也顺利完成,20处花园式示范街区的亮相让城市的绿色氛围更加浓厚。

在推进花园城市建设的过程中,北京市不仅注重绿量的增加,更注重绿质的飞跃。2024年,北京市深入谋划花园城市建设,专项规划、建设意见、绿道规划相继出台,形成了建设花园城市的

工作合力。全市新增城市绿地200公顷,建成长廊500公里,花园示范街区、城市画廊等项目的建设也让市民在繁华人流中轻松畅享绿意美景。

截至2024年底,北京全市公园总数达1100个,三分之二的公园实现了无界融合,“千园之城”的底色更加靓丽。同时,绿色生态空间也在不断拓展。2025年,北京市将继续坚持以新时代首发展为统领,全面建设花园城市。全年计划新增造林绿化1万亩、公园绿地200公顷、绿道1000公里,进一步提升城市品质,增强碳汇能力,促进绿惠民。

为了实现这一目标,北京市将加快推进全域绿化彩化立体化,打造市民可感知、可欣赏、可进入、可参与的花园城市场景。同时,依托丰富的生态资源,用绿道串联城市绿色发展,推动全域森林城市高质量发展。(中国青年报)



初春的龙岩,群山翠翠,万物复苏。在福建省龙岩市新罗区东肖森林公园,艳丽的山茶花沿防火应急道路次第绽放,游人或驻足拍照,或漫步林间,享受“天然氧吧”的馈赠。“以前道路不通,坑坑洼洼的,开车颠簸不说,还经常堵车,现在好了,道路修通了,到这骑行、慢跑都很方便,周末带家人来这儿休闲游憩,特别舒心!”龙岩市民王先生带着家人来踏青,对焕然一新的道路赞不绝口。

这条道路,正是龙岩市森林防火应急道路建设项目的一个缩影。2024年,龙岩市林业局抢抓中央增发国债支持重点自然灾害防治体系建设的政策机遇,在全市范围内规划建设森林防火应急道路900余公里,涉及全市7个区县市、6个省属国有林场、3个国家级自然保护区,覆盖107个乡镇。

## 统筹谋划 夯实项目建设“基本功”

龙岩市林业局将森林防火应急道路建设作为守护绿水青山的“生命线”,统筹规划、科学布局,重点覆盖森林火灾高风险区、自然保护区内、国有林场等重点区域。

项目启动以来,龙岩市林业局成立工作专班,由局领导带队深入一线调研,针对地形复杂、施工难度大等问题,分类施策、精准发力,确保项目高效推进。龙岩市是福建省重点林区,森林覆盖率常年位居全省首位。然而,复杂的地形和密集的林区也给森林防火工作带来了巨大挑战。“过去,许多林区道路不通,一旦发生火情,救援力量和物资难以快速抵达,防火压力巨大。”龙岩市林业局党组书记、局长张田华介绍。

## 干群同心 书写零征迁“暖心故事”

在项目建设过程中,龙岩市各地涌现出许多感人故事。

在上杭县下都镇,当地群众了解防火路建设的用途和重要性后纷纷将自家林地无偿提供给项目建设使用,无一村民主动提出征地补偿费的要求,让当地村镇干部为之动容。“道路建设,方便大家,利国利民,是好事情,应该支持。”高坪村村民李钱茂和李金荣两位村民认真地说道。原来经村里告知他们两人部分沙田柚果林在防火道路建设用地征迁范围内,如根据市场价格估算,单株果树果实价值约3万元,共36株,李钱茂和李金荣二人没有丝毫犹豫,立马表示没有问题,将无偿将果林用地交出,为防火道路的铺设出一份力。

在武平县大禾镇坪坑村,村民们主动让出土地、拆除附属房、迁移坟地,甚至无偿砍伐自家竹林,实现了“零征迁”的暖心局面。“政府帮我们修路,是盼了一辈子的大好事!补偿款我们不能要!”村民潘美娟的话道出了乡亲们的心声。村民们还自发投工投劳,协助施工队扩宽路面、清理障碍,沿线群众为施工人员送去热茶和点心,用质朴的方式表达支持。干群同心、协力攻坚,为项目顺利推进提供了坚实保障。

## 一条路激活一片山 铺就绿色发展“幸福路”

森林防火应急道路的建设,不仅提升了森林火灾防控能力,也为林区群众带来了实实在在的福祉。在连城县营溪镇,道路贯通后,村民们对未来的发展充满期待:“以前农产品运出去成本高,现在路通了,运输成本肯定能降不少,我们的收入也能增加!”

在新罗区万安镇,道路硬化为生态旅游发展奠定了基础。“等路修好了,游客进来更方便,我们的农家乐和民宿生意肯定会更好!”当地村民信心满满。而在永定区湖坑镇,林下经济产业也迎来了新机遇:“路通了,山里的资源能运出去,外面的客商也能进来,我们的林下产品销路一定会更广!”

这条路不仅是防火路,更是产业路、幸福路!”龙岩市林业局党组书记、局长张田华表示,森林防火应急道路的建设,打通了绿水青山向金山银山转化的“最后一公里”,为乡村振兴注入了新动能。

## 久久为功 绘就生态文明新画卷

近年来,龙岩市林业局深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以森林防火应急道路建设为抓手,统筹推进生态保护与乡村振兴。2024年,全市共建成森林防火应急道路900余公里,惠及全市范围内107个乡镇,有效提升了森林火灾防控能力,带动了林区经济发展。

未来,龙岩市林业系统将持续以“林长制”为抓手,推进森林资源保护与乡村振兴深度融合,为闽西革命老区高质量发展示范区建设筑牢生态屏障、注入绿色动能。“我们将坚持‘三绿’并举、推进‘四库’联动,久久为功,守护好龙岩的绿水青山,铺就绿色发展的康庄大道。”张田华说。

福建龙岩:  
守护绿水青山  
【生命线】  
铺就绿色发展  
【幸福路】

